



•综合医学•

## 医院思想政治工作中和谐医患关系的构建分析

张金杰

(花垣县人民医院 湖南花垣 416400)

**摘要:**随着经济和科学技术的发展,各地医院医疗设施配备越来越先进,医疗服务水平不断提升。作为科学发展观的核心观念,“以人为本”理念在医院的体现在于以患者需求为工作中心,通过有效的医疗技术和服务,为患者减轻痛苦。但在现阶段,医患关系发展中还有较多的矛盾产生,亟待解决,从而构建起更加和谐的医患关系,因此,医院需要进一步重视思想政治工作,及时采取措施。本文构建医院医患关系的必要性出发,分析了当前医院医患关系不和谐的原因,并在提出在思想政治工作中构建和谐医患关系的相关措施,以供探讨。

**关键词:**医院;思想政治工作;医患关系;和谐;构建;分析

中图分类号:R256.12

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2018)06-288-01

### 一、构建和谐医患关系的必要性

医疗卫生事业是我国民生事业的重要内容,是构建和谐社会的必然要求。新时期,医院要获得健康良好的发展,就需要坚持科学发展观,坚持以人为本,将患者需求作为中心工作,通过先进的医疗技术和手段,以及高效温暖的服务,为减轻患者病痛做出应有的努力,因此,医院医务人员与患者应该是朋友和战友的关系【1】。但在目前,医院关系依然紧张,医院与患者之间的信任不足,对患者康复和医院发展都有很大的负面影响。

#### (一) 构建和谐医患关系是构建社会主义和谐社会的必然要求

社会主义和谐社会的构建,不仅需要通过经济发展提供物质保障,也需要不断加强精神文化和思想道德的建设,其中就包括和谐医院的建设。作为医院精神文明的重要内容,和谐医院关系是医院思想政治工作的重要目标,因此,构建和谐医患关系是构建社会主义和谐社会的必然要求【2】。

#### (二) 构建和谐医患关系是医疗体制改革的需求

随着我国医疗体制改革的深入推进,医院医疗服务水平得到了极大的提升,市场竞争力也逐渐增强。在为了进一步推动医疗体制改革,解决前进过程中遇到的阻碍和困难,医院需要持续加强思想政治工作,构建和谐的医院关系,为医疗体制改革有序推进和医院自身发展创造有利环境。

#### (三) 构建和谐医患关系是维护患者利益的要求

医疗行业是为患者提供康复服务的行业,同时也是一种高风险行业。紧张的医患关系不仅不利于医疗服务的有效进行,也会导致患者及家属的利益收到损害。医院和患者双方的沟通不及时或者不通畅,都是造成医患关系紧张的重要原因,医院需要在思想政治工作中,努力构建和谐的医院关系,保证患者及患者家属的利益。

### 二、现阶段医患关系不和谐的原因分析

#### (一) 医院方面的原因

医院是提供医疗救助服务的机构,医患关系的紧张、医疗纠纷的发生,都需要先从医院方面寻找原因。首先,部分医务工作者在道德方面缺乏自我约束,职业道德修养不够,在对患者提供服务时,态度不够热情,语言沟通生硬,没有足够的耐心,这会对患者造成消极的负面影响。与此同时,一些医生没有坚持“以人为本”的服务理念,而是追求金钱和利益,给患者过度检查、开高价药品、不合理收取费用等,这种缺乏道德素养的行为会极大程度上刺激患者的情绪。

另外,由于医疗服务原本存在不确定因素的影响,当出现意外的医疗事故时,患者及家属可能一时难以接受后果,抱怨医生,对医生产生失望情绪。另一方面,医院对医疗事故的处理也欠妥,例如医院为了自身利益,故意隐瞒和掩盖医疗事故的发生,以降低事故发生率,这样的行为必然会导致患者及家属的愤怒,造成医患关系进一步恶化。

#### (二) 患者方面的原因

医患关系紧张,影响治疗过程,患者方面也需要承担一定的责任,患者及家属对医疗行为的认识不够、理解不足,是其中主要的原因。

一方面,患者及家属对医疗专业知识的认识不够。由于不确定因素的影响,就医过程中有时会出现意外情况,患者及家属不愿意接受这种后果,往往会对医院产生抱怨,或者患者及家属将医生视作“无所不能”的神医,对医生提出过高的要求,在出现医疗事故时,不去调查清楚真相,就将所有责任推到医院。另一方面,患者在就医之前,就对医院和医生怀有偏见,在进行治疗时,不愿意与医生进行充分沟通,对医生配合也不够积极,导致治疗中出现问题,更进一步加深了医患关系【3】。

### 三、加强思想政治工作,构建和谐医患关系

#### (一) 发挥思想政治工作的导向作用

要构建和谐的医院医患关系,就要发挥好思想政治工作的导向作用。首先,医院管理层需要深入了解和学习国家相关法律法规和政策条例,并将其贯彻到医院的日常工作中去,引导一线医务工作者严格遵守。其次,医院在开展思想政治工作时,需要让医务工作者及时了解到构建医患关系对有效开展工作的重要性,让医务工作者能够换位思考,站在患者及家属的角度看待问题,将患者及家属的利益放在第一位,积极与患者进行沟通交流,态度热情亲切,保证医疗信息的公开性,帮助患者建立起对医院的信任,促进治疗过程的开展。最后,在开展思想政治工作时,要注重工作的方式,针对具体情况采用合理方式,发挥好思想政治工作的导向作用。

#### (二) 在思想政治工作中加强道德教育

如上所述,一些医疗纠纷的原因主要在于医务工作者缺乏一定的职业道德,出现拿回扣、收红包等恶劣现象,导致患者对医院信任感急剧下降,并持有偏见。因而,在医院思想政治工作中,就要加强对医务工作人员的道德教育,在工作中积极开展各种形式的医德教育和培养活动,促进医务人员职业道德素养的提升,在对患者进行治疗或咨询时,严格约束自身的行为,杜绝拿回扣、收红包等现象,为构建和谐医患关系做出贡献。

#### (三) 在思想政治工作中保持创新实践

随着时代的进步,各项先进成果不断涌现,各行各业都需要结合时代形势更新发展理念,保持创新,不断实践探索。在医院思想政治工作中同样需要进行创新和实践【4】。在构建医患和谐关系方面,思想政治工作要加强责任教育,提高医务工作者的责任意识,一方面,将实现患者的利益当作自身工作的重要目标,在工作中尽全力挽救患者生命,同时避免治疗的失误。另一方面,当医疗事故意外发生时,勇于承担责任,而不是推卸责任,为患者面临的问题做出补偿,抚慰患者的心灵,构建和谐的医患关系。

#### (四) 在思想政治工作中做好医院各部门协调工作

构建和谐医患关系是各级医院推进医疗改革的重要手段,因此,需要发挥医院各部门的作用,包括各科室和各职能部门。在开展思想政治工作时,一方面,要加强对业务人员的教育,引导业务人员理解和支持一线医务工作者,作为一线医务工作者的坚实后盾,为医院中心工作创造良好的环境和条件。另一方面,也要加强对医务工作者的思想政治教育,尤其是党员干部,要带头学习,发挥示范作用,促进构建和谐的医患关系。

#### (五) 在思想政治工作中融入法制建设内容

加强思想政治工作,有利于提升医院医务工作者的职业道德修养,提高工作者的责任感,有助于减少和避免医疗事故的发生。但在实际中,由于一些不确定因素的影响,医疗事故的发生也不能完全避免,这时,就需要引入法律法规的制约【5】。因此,新时期,要构建和谐的医患关系,医院在进行思想政治工作时,为保护好医院和患者双方的利益,还需要尽快加强法治建设,将思想道德工作与法治建设工作相结合,保护双方的权利和义务,避免产生更大的矛盾或纠纷。

#### 参考文献:

- [1]时光.加强医院宣传工作构建和谐医院[J].现代经济信息,2018(01):118.
- [2]陈雪花.政治思想工作应用于医院管理中的作用探讨[J].人力资源管理,2017(06):279-280.
- [3]段文莉.加强医德医风建设对构建和谐医患关系的重要性分析[J].东方企业文化,2015(19):173+176.
- [4]袁祥荣.论思想政治工作在医患纠纷中的作用[J].管理观察,2015(26):185-186+189.
- [5]王丽平.医院思想政治工作体系的和谐构建分析[J].品牌,2014(07):63.